

Выступление А.Н.Иковлева на  
Политбюро 21 октября 1986г.  
по вопросу итогов Рейкьявика.

1. Это крупный этап в новых подходах к сложнейшим вопросам. Нельзя недооценивать тяжесть прошлого. И первыми, кому удалось в огромной мере смягчить его, это Советский Союз, Генеральный секретарь ЦК.

Действительно, все сказалось на переломе к новому качеству международной жизни.

Конечно, можно только поражаться энергией, политическим умением, настойчивостью, компетентностью, с которым вел этот трудный диалог с враждебной группировкой, за которой огромные силы. Все мы не бездельничали, но все же главная тяжесть легла на плечи Генерального секретаря.

Обстановка была куда более напряженной, чем в Женеве, ибо на сей раз в центре была конкретность, смысловая масштабность, критическая напряженность, вызванная ощущением возможного исторического поворота.

Как бы и кто бы не оценивал результаты, они по сущности оказались огромными. Это тот парадоксальный случай, когда соглашений не подписано, а дело перешло в новое качество.

- а) порождена качественно новая платформа во внешней политике
- б) порождены огромный европейский потенциал во внешней политике
- в) порожден новый азиатский потенциал во внешней политике
- г) серьезно похудела американская политика в мире.

Наблюдение - не готовы.

И наконец, удалось в известной мере не только нейтрализовать и изолировать американскую пропаганду.

Что интересно приносит успех, что мы стали открытыми, смелыми. В целом огромный успех и для внутренней обстановки - экономической, военной, политической, идеологической.